

# 管祥麟：当代“徐霞客”

李自安

在深圳有一位“徐霞客”式的人物，在其纵跨18年的全国民间艺术考察活动中，只身一人考察走访了除台湾高山族外所有的55个民族，深入研究和汇集了各种原生态民族文化艺术，包括民间工艺美术品，以及山歌、传说、寓言、故事、神话乃至生活习俗、宗教信仰等。这就是被称为“民艺之子”的管祥麟，在先后长达6年的考察中，他深入穷乡僻壤，穿越深山老林，跋涉险峰激流，与野狼恶战，被毒蛇咬伤，路遇劫匪，经历车祸……几次都与死神擦肩而过，但这人的勇气已长到和死神一般高，没有什么能阻挡他的去路。

在1983年至1986年间，管祥麟自费骑自行车考察了15个省、市、自治区的22个民族，走访了1000多个村寨，最南端到达海南岛，西面到达川西藏区，收集2000多件民间工艺美术品；1998

艺术作品就其全心全意为人民服务的规律而言，追求的是创新，在走进去再走出来时，会让人惊叹不已，感动常在，有如见到出水芙蓉的脱俗与圣雅。中国画以其浸染、滋润、渗透自然的艺术效果，而深得人们的青睐。彭太武的中国画就是这种渗透自然的艺术杰作。

在美术作品中，空灵是一种天分。在彭太武的作品中，线条与板块之间，总会有一些恰到好处的空灵感，这种空灵感不单是画面的空白处，还有在浸染的水墨与颜色之中的美丽，动人的记忆定格，只有独此笔墨，不可复制的纷繁景象，这种景象让人感受宣纸上的翻江倒海，成就的那份想象中的美丽与漂亮，欣赏者去用目光与动感的对话。在这里，花与鸟似乎很难在现实中找到，彭太武的作品弥补了摄影的那份真实，无法创新的缺憾，而又极大地调动了观赏者对美的足够追求与充分联想。从这一意义上说，彭太武中国画又把写意花鸟上升到了一种可以伸展翅膀的艺术构思，使作品通过牵一发而动全身的精准技法，把水墨、颜色、空白在相互拥抱中，完成一种美的转换。这是空灵在彭太武作品中赏心悦目，令人心旷神怡，成为观赏者恋而不离的精神家园。

拙朴是彭太武作品的又一特色。花鸟容易出现浅表的形式美，而难以见到其内核的艺术冲击力。从彭太武的作品中，我们发现，不管其画面怎么调整，无论颜色应用如何，水墨浸染渗透如何千变万化，都有其拙朴表现的艺术情怀。这种作品是此非彼的灵魂深处的区别与差异，这就是彭太武所具有的艺术个性特质，就像梅花在冰雪中绽放，拙朴得让人心

## 美丽如潮 拍打心岸

——彭太武中国画印象

刘彦生



管祥麟在摩梭人家

高校举办“抢救和保护民间文化”专题讲座。

如果将管祥麟的足迹所至在地图上用红线加以标注，将会发现他的行踪遍及祖国的东南西北：北至黑龙江漠河北极村，南达海南岛“天涯海角”，西迄新疆帕米尔高原，东临浙江临海和温岭。他搜集的万余件民间艺术精品，每一件全是用血、命和心换来的，除了

本身极高的艺术价值，还具有高昂的附加值，因此件件都是无价之宝。

在多年的考察中，管祥麟发现中国民间文化艺术品种之丰富，形式之多样，历史之悠久，堪称世界之冠。然而许多民间艺术却遭遇濒临灭绝的厄运，抢救、保护、搜集民间艺术，让中华文化的脉络绵延不绝，成了管祥麟人生中的一种使命，也是他考察民间艺术的强大动力。

对于抢救和传承中国民族民间艺术，他提出通过“博物馆化”来解决：“把在历史进程中逐步淡出我们生活的文化现象、文化实物，包括物质的、非物质的、不可记载和流传的，真实客观地利用现代手段记录下来，保存下去。首先，博物馆能够忠诚、学术地陈列和展示民间文化艺术；其次，通过专家学者权威的研究和深入的挖掘，寻找其文化的源头；再者，就

是将这些民间文化艺术通过现代手段转换延续。总之，不能让这些流传千百年的民间文化自生自灭、自然流失。”在藏族女企业家王瑜吉嘎的支持下，“华龙·管祥麟考察中国原住民艺术博物馆”即将落户在深圳平湖中国特产城内。

谈到自己“考察民间艺术中国行”的最大收获，管祥麟认为，他在不断的考察中，对中国民间文化价值的认识越来越深刻和清晰。尤其珍贵的是，在征集的万余件民间艺术品中，已经有40%的民间工艺绝迹了，而管祥麟的收集和保护，使它们在中国民间艺术中留下了最后的证据。

对于未来的打算，管祥麟说会继续他的民族民间考察，新的目标将是环游于世界各地的原住民聚集地，将中国民族民间艺术的精华在世界作一个巡展，并与各地原住民文化进行交流、研究和考察，促进中西优秀文化的融合和人类的文明进步。

管祥麟说他的人生只有两个愿望，建立“中国原住民艺术博物馆”以及“世界原住民艺术博物馆”，如果能完成这两件事，便此生无憾了。

## 文化情结



荷韵

张之先 摄



易道和他的“玉猪龙”

## 与龙共舞 ——易道和他的龙文化研究

李音

一种敦厚、灵动、大气，令观者震撼。

经过多位专家鉴定，这件玉猪龙乃是迄今为止所发现的出土年代最早、保存最完整、体积最大的龙形玉器，它的面世成为中华民族一个重要标志。而巨龙的拥有者是来自深圳的收藏家易道先生，现任中国收藏家协会理事、中国文物学会理事、深圳市文物艺术品收藏协会副会长兼玉石文化研究会会长。

目前，中国所发现最早的龙是一件属于红山文化的“玉猪龙”。这是一块完美的青玉艺术品，重达113公斤，质地温润坚密，沁色深厚，青褐中隐现暖意的红黄。沁痕已深入玉里，遍身不同方向有着不同深浅的条状伤痕，通体遍布白片，乃青玉的质变白化现象，局部露玉质处有自然冰裂纹，裂缝处的赭红色组成天然的图形，类似鱼鳞纹又类似龙纹。龙高约70厘米，宽50厘米，厚20厘米，呈蹲坐状，周身卷曲无足，毛鬃飘举，龙口微张，面容祥静，整体造型简练质朴，透着

并潜心于龙文化的发掘、研究和传播。他认为，这是值得为之奉献一生的伟大事业。如今所藏玉龙多至万余件，重达数十吨，其中多件珍品填补了我国高古玉器收藏的空白。作为个人收藏，无论从形质与形态在国内都是史无前例的，而他的另一创举也堪称前无古人，他将所有收藏都无偿捐献给国家，并在深圳龙岗区政府的支持下建立了龙文化博物馆。2009年3月，易道被中国文化艺术委员会授予“专家委员”称号。

“之所以会专事收藏玉龙，是因为龙在中华传统文化中太具有代表性了！”易道说：“龙是海内外华人广泛认同的民族图腾，凝练了中华民族‘和谐、凝聚、探索、创新’的精神，这种精神在过去、现在和未来都是炎黄子孙世代代承载的文化精髓。”

至今，易道收藏的龙共有四大部分，分别是玉器龙、金属器龙、化石类龙、服装衣饰以及石刻类的龙



闻歌（国画）

彭太武 作

电视剧从生产到播出，一轮至少要两三年时间，它要求制片方对两三年的社会、经济、政策形势有正确的预期，否则就要血本无归。

有数据显示：2005年后，我国每年电视剧的年产量已经突破了1.4万集，播出的有7000集左右，进入黄金档的有3000集左右。我们用1.4万集的生产量保证了3000集进入黄金档，这意味着电视剧生产方在创作过程中要付出巨大的牺牲，也就是说，有至少一半以上的电视剧注定从诞生就被打入冷宫的。电视剧《大秦帝国》的制片人投入了全部身家，但由于古装剧热已经过去，两年了，戏还没有卖出去。

从某种程度上讲，电视剧是经济局势的晴雨表。据广电总局统计，2008年通过的播出电视剧比2007年同期少了100多集。在这之前，每年电视剧制作，都以1000多集的数字在增加，一直到2008年，一下子1000多集没有了，变成了100多集。也就是从冲顶开始回落，这对制作方来说是非常标志性的事。今年，是否会接着减少？2008年播出的电视剧，最快也要从2006年就要筹备运作，在中国股市最牛的那段时期，电视剧生产者已经预期到了蕴藏着的风险，开始减量，作为一线的生意人，他们的嗅觉很敏锐。

对于一些中小型影视制作公司来说，此次金融风暴给他们带来了极大冲击，直接把电视剧制作带入了“寒冬”。现在电视剧想从企业拿到投资比较难，目前已经有不少剧集不得不停拍了。

去年整个电视剧制作市场都不太景气，5月份不幸发生的汶川大地震算是遇到的第一个打击，当时大环境是大家都没什么心情去做电视剧了。电视剧市场的不景气还反映在电视剧卖座、资金回收变慢等方面。对于一些民营电视投资来说，这段时间收款比较难，回报周期明显放慢。

等到从地震灾难中缓过来后，又遇到了更大的问题——投资收紧。2008年9月份，有电视剧制作方求救，说马上要开拍了，资金还有缺口。到北京找了几家企业老总，都是老朋友，以前遇到这种情况，基本都能轻轻松松地答应投个1000万。结果没想到，个个都说不行。实在没办法，基本都拿不出来，有个两三百万拿出的就很不错了。

等，所藏之龙从最早的鹦鹉嘴龙到红山文化“巨龙”，直至历史各个时期、各个朝代的龙，甚至从这些龙收藏就可以管窥中华文化的发展进程。

易道不仅专心于收集玉龙，更致力于对龙文化的研究和探索，对于龙文化，易道有一套自己的看法，这就是“第一种文化论”。他说：

“龙，是中华民族不可替代的永恒的‘图腾’。龙文化是中华文明的源头，是儒、释、道三家文化均不可替代的母体文化，是中华民族精神的基石。它不仅积淀了中华民族过去的文明，也蕴含着未来发展的文化基因，龙文化是中华民族的‘第一种文化’。但是，龙文化的起源在哪里，是如何形成和发展的，目前还没有一个历史科学的说法，这不能不说是中国文化起源研究中的一大缺憾。追溯历史，从发现第一条‘摆塑龙’至今，由于龙的串接，使中华文明足足推前了3000年。因此，让龙的传人认知龙图腾，了解龙文化，是中华民族母体文化振兴崛起的当务之急。”

易道还将自己对龙文化的认识和观点编著成册与世人分享。由他主编和参与撰写的一套文化丛书，分别由“鉴龙”“证龙”“探龙”三个主题构成，书中对龙的起源传说，龙图腾的兴起，龙与中国古代政治、文化、宗教信仰的关系等都一一作了深刻详尽的论述，并鲜明地提出了“龙文化是中华文明的本源与祖源”的观点。

厚德载物，物以载道。作为“第一种文化”的倡导者，易道以“挽留祖先的背影，触摸历史的肌

曾制作过《神秘的大佛》、《海灯法师》等影视剧的四川籍导演谢洪透露，他手上原定的三四个电视剧，甚至已经签了约，拿了定金，还是遭遇了投资方临时撤资，不得不停拍的状况。新版《神秘的大佛》，谢洪筹备了两年，投资方有北京、四川的企业，包括国字号的，有制造业的，有珠宝业的，资金全部谈妥。可突然几家投资方都要撤走资金；不撤的，也要缩减，结果投资现在变成只有1/3，还有2/3完全没着落。就算开机，也只有看2009年的情况。谢洪和姜昆合作的30集《笑满江湖》，是一家大型文化投资公司在运作，现在也是投资方要撤资，40%的投资没落实，估计也很难弄成了。北京、广东、上海多家影视公司都相继或停止拍摄，或缩减投资规模。

应该理解这些企业的确相当困难，说到底，是受金融海啸影响，他们自己的资产都缩水了，资金链遇到问题。有的企业本来就在往文化产业方面转型，很乐意投电视剧；有的索性就变成了专门做电视剧投资的。现在金融海啸直接让他们资金缩水，房地产市场遇冷，资金回收不了，卖珠宝的连设计费都收不齐，有些还濒临破产，这让他们怎么还可能有足够的资本去运作电视剧？

金融风暴导致企业的广告投入缩水，以此为主要收益的播出平台——各大电视台是否会因此“紧缩银根”，在未来收购节目时采取压价措施呢？从SMG影视剧中心了解到，电视台在观望金融风暴可能对电视剧行业造成的影响，因为购片有冒险性。

虽然金融危机给电视剧业带来了一定的影响，但是结合国外发达国家的历史经验，我们不难发现，每一次金融危机之后，都会带来文化产业的极大繁荣。

湖南广电节目分公司总经理王鹏举说：“金融风暴反而会给电视剧产业发展带来机遇。去夜总会、去购物、去洗桑拿的人少了，这些人回家了，回家要看电视，电视剧是最主要的，那么我们电视台对优秀电视剧的购买会增加，同时扩大内需，4万亿元的投入和原来以外销型为主的企业要占领国内市场的時候，是不是要多投放广告？多投放了广告，各卫视、各电视台为了争夺新的份额是不是要买好剧？那是不是要反哺我们电视剧制作呢？”

“文化观察”

“龙文化”作为收藏宗旨，秉承“世界华人一条龙”的立场，始终追求的是以龙文化凝聚和团结海内外炎黄子孙为祖国富强和振兴、为光大和传播中华文化作贡献。而他对民族文化的奉献精神也感染了收藏界同仁，纷纷从海内外捐出藏品上百件。

筹建以龙文化为主题的博物馆——中华龙文化博物馆的壮举，得到了深圳市龙岗区政府的支持。2007年初，由深圳市龙岗区人民政府、深圳市市委统战部、深圳市文化局、深圳市社会科学院、深圳市文学艺术界联合会等单位联合主办的“2007中华龙文化论坛”在龙岗举行。张文彬、吕济民等近20位文物、收藏、鉴定的专家学者，以及龙岗区各级领导参加了论坛，最终决定将中华龙博物馆选址在龙岗大鹏半岛的龙岐山。

中华龙文化博物馆的建成，不仅继承、保护、研究和弘扬了中华民族宝贵的龙文化，更对打造深圳市龙岗区和谐文化，推动其文化创意产业和文化旅游产业的发展，促进文化经济建设有着战略性的意义。

高占祥、龙永图等社会名流，中国道教协会会长任法融，释本焕、星云、净空、惟贤等30多位长老高僧，均为中华龙文化博物馆留下墨宝，並盛赞易道弘扬龙文化的精神境界和远大抱负，称他为“中华第一龙人”。

博物馆的筹建动工，是易道多年的梦想，他希望未来将龙文化博物馆建成“中华龙脉世纪公园”，最终向联合国申报非物质文化遗产。

## 文化寻根